



## 岳阳助力企业扬帆出海

### 上半年全市进出口总值达246.8亿元

湖南日报8月18日讯(全媒体记者张颖琳 通讯员姚巍 张尔达)15日,岳阳城陵矶港前站,一箱箱成品纸通过吊装作业有序装车。这批货物有2500吨,是岳阳林纸股份有限公司发往中东的部分出口订单。

“这份出口订单是年度万吨级,走铁海联运的岳阳一怀化一钦州一中东主港‘西部陆海新通道’出海。”岳阳林纸外贸负责人介绍,该公司

依托政策支持与战略调整,推进“内外销双轨并行”,今年以来,成品纸出口同比增长逾六成。

2025年上半年,岳阳持续扩大开放,交出一份亮眼的成绩单:该市进出口总值达246.8亿元,出口42.2亿元,同比增长4.2%。城陵矶综合保税区上半年进出口总值174.1亿元,出口12.6亿元,同比增长48.2%,增速居全省第一。

岳阳海关精准施策优化服务,打出“组合拳”

助力企业破浪出海。“一企一策”深入企业解读最新监管要求、税收优惠政策,直送“提前申报”“抵港直装”等便利化措施、贸易合规要求,助力企业通关效率与产销量双提升;引导企业转换赛道,借力税收政策与市场服务“双轮驱动”,将产能转向新兴市场,化解贸易风险,开辟增长新空间。

企业出海,岳阳逐渐形成外贸多元格局。上半年,岳阳与世界148个国家和地区保持贸易往来,新

增11个“好友”。东盟稳居岳阳第一大贸易伙伴,进出口总值达101.4亿元,同比增长65.6%。对共建“一带一路”国家进出口191.2亿元,同比增长7%;对非洲、金砖国家进出口分别同比增长130.6%、78.1%。

岳阳海关主要负责人表示,岳阳海关将聚焦营商环境再优化、生产型企业再赋能,引导企业深耕东盟、抢滩非洲、拥抱金砖,为岳阳外贸高质量发展注入新动能。

## 醴陵外贸队伍不断壮大

### 上半年有外贸实绩的企业达200家,进出口总值超2000万元的企业24家

湖南日报8月18日讯(全媒体记者 廖义刚 张咪 通讯员 刘林真)记者今天从株洲海关驻醴陵办事处和醴陵市商务局了解到,今年上半年,醴陵实现外贸进出口20余亿元,同比增长16.5%。有外贸实绩的企业达200家,其中进出口总值超2000万元的企业24家。

醴陵多措并举稳外贸,精准施策强动力,贴心服务助发展,外贸进出口呈现持续增长的良好局面。陶瓷、烟花作为醴陵特色产业,是外贸主力军。其中,陶瓷产品出口大幅增长,今年

上半年出口3.36亿元,同比增长44.6%。烟花爆竹产品增长明显,上半年出口1.78亿元,同比增长46.5%。进口近2600万元,同比增长998%。

醴陵陶瓷产业目前拥有国家级“小巨人”企业5家、国家级单项冠军企业1家、高新技术企业36家,年出口量稳居全国前列。该市成功打造我国首个出口陶瓷质量安全示范区,为陶瓷出口提供坚实的质量保障。近年来,醴陵陶瓷行业积极参加德国汉诺威工业博览会、法国巴黎电力展览会等各类展会,不断拓展迪拜、越南等市场,积极

寻求“一带一路”共建国家和地区的客户合作。

作为全球四大花炮主产区之一,醴陵拥有638家花炮经营主体,建有从火药研发至终端消费的完整产业链,产品有9大类、4000多个品种,年总产值突破200亿元,从业人员近15万人。醴陵花炮产业以“产业集聚区转型升级”为抓手,完成164余家企业的对标改造,淘汰落后产能,推动产品向“安全化、环保化、多元化”方向跃升。取得低硫配方、冷焰火等技术重大突破,产品通过欧盟CE标准认证。

醴陵将积极搭建对外贸易公共服务平台,为企业提供外贸资质办理、进出口代理报关报检、出口退税结汇、融资等综合服务,促进中小企业拓展国际市场。



“辣椒系列产品差不多卖完了,终于可以睡个安稳觉了……”8月12日,记者在桃江县大栗港镇“米儿农场”见到农场主郭美华,她深有感触地说。

郭美华是桃江大栗港镇黄道仑村五姓堂组人,人称“米儿姐”。她和丈夫2015年5月成立桃江县米儿家庭农场,坚持按传统方式进行种植养殖,猪吃红薯藤、豆腐渣和青草,鸡放养在山里,菜地施有机肥。2017年,米儿家庭农场成为桃江县第一个“省级示范农场”。同时,农场制作应季的家乡土特产,如粽子、糍粑和外婆菜、酸萝卜等,通过电商销售。如今,“米儿姐”有1万多个微信好友,其中稳定客户1000多名,多是在上海、深圳等地工作的桃江老乡。

## “米儿姐”的辣椒生意经—— “宁可亏本,不能亏心”

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 陈浩军 胡卫红

今年开春后,郭美华自己培育了一批辣椒苗,其中4万株免费发放给村里的脱贫户、监测户和同组村民,以优惠价格将另外3万株辣椒苗卖给邻村村民。辣椒采摘后,郭美华承诺以每公斤4元的底价收购。

6月中旬辣椒开始上市。头批辣椒在市场上卖了好价钱。可随着大量辣椒集中上市,价

格下降。邻村村民周庆达从米儿农场买了1000株辣椒苗,第一批辣椒上市,卖价每公斤8元多,销了300多公斤。市场价格下跌后,他将近1000公斤辣椒送到米儿农场,郭美华二话不说,按承诺价当场付款。

“我不能看着村民‘到手的银子化成水’,再说原来也承诺过了。”郭美华说,在高峰期农

场收了5万多公斤辣椒。为了把这些辣椒销售出去,她开了三场直播,共销售2000多公斤。由于许多辣椒是雨后采摘的,当辣椒快速到客户手中时有些坏了。坏多少赔多少,郭美华一共赔了500多公斤。“做我们这行的,信誉最重要。我宁可亏本,不能亏心。”

滞销的辣椒,郭美华请来帮工将其做成白辣椒、辣椒丝、灌心辣椒和山胡椒辣椒酱等产品。然而,销售情况不太理想。就在一筹莫展之际,社会各界向她伸出援手:桃江县主要负责人得知情况后呼吁当地餐饮店采购米儿农场产品,益阳市妇联领导还带着她向市直机关食堂推销。益阳市女企业家协会会长王安安主动联系郭美华,购买了1000瓶山胡椒辣椒酱……

## “一县一品”公益宣传系列之湘西凤头鸭



# 永顺凤头鸭

永顺凤头鸭原产地为永顺县,中心产区为永顺县颗砂乡。自2018年起,永顺县颗砂乡政府在民间收集永顺凤头鸭,进行集中养殖和种群扩繁,产业链条不断延伸,利益联结机制更加完善,致富前景愈发可观。

凤头鸭幼苗。

**实施品种选育扩繁。**永顺县凤头鸭养殖历史悠久。这种鸭因头顶上有一团绒毛,形似凤冠,独具高贵典雅的气质,故被称为“凤头鸭”。这种鸭兼具肉蛋生产和观赏价值,肉质细腻鲜美,鸭蛋清香无腥,在土司时期曾作为贡鸭进贡给宫廷。

为提升凤头鸭品质,永顺县将凤头鸭资源场建设和种群扩繁纳入了乡村振兴项目,建立“永顺凤头鸭”国家水禽产业技术体系专家服务团永顺工作站,与湖南农业大学、吉首大学等高校开展合作,打通科技进村入户“最后一公里”,共同开展凤头鸭选育、扩繁工作。永顺凤头鸭目前已被确定为全新的特有群体并通过了国家新资源现场评审。2023年完成永顺凤头鸭资源场改造并建立核心保种群,2024年推广优质鸭苗5万羽,2025年规划启动标准化保种群和扩繁基地。

**打造地域知名品牌。**永顺凤头鸭是独特生态环境和生产条件下孕育的地域产品,承载着浓浓的乡愁,也映照出广阔的消费市场。近年来,永顺县突出自身特色,融合传统文化、产品优势,打造农产品区域公用品牌,以品牌赋能产业发展,注册“永顺凤头鸭”商标,2024年11月“永顺凤头鸭”入选国家畜禽遗传资源新品种名录。永顺凤头鸭不仅在永顺具有

一定知名度,还畅销北京、长沙、衡阳等地。

永顺县采取农产品+餐饮企业、农产品+网红直播+电商平台销售模式,拓展“线上+线下”销售渠道,有力推动优质农产品“产得出、销得旺、卖得好”。向北京“喜湘宴”、永顺“郭三疯”“静贤居”“花园里”等餐饮店提供凤头鸭,发展订单生产,建立稳定供销关系;充分发挥消费帮扶专区带动作用,推动永顺凤头鸭“出永入衡”;以“网红主播+新农人”联合直播方式,举行直播10余次,销售额超50万元。

**形成产业发展链条。**永顺县聚集优质肉用型选育、高产蛋用型选

育、观赏型选育对凤头鸭进行研究开发和利用,满足消费市场多元需求。创新推行“资源场+农户”合作模式,构建“核心育种—扩繁优化—商品养殖”三级产业体系,打造特色共富产业链。目前已在颗砂乡5个行政村及周边乡镇投放优质鸭苗3万羽,直接带动760余户、3800多名村民实现家门口就业。后续将根据市场需求动态调整投放规模,持续释放产业富民效应。

从规模化养殖到生产、加工、流通,永顺县不断延长凤头鸭产业链,如今已形成“选种育种、种鸭养殖、种蛋孵化、肉鸭养殖、肉鸭加工、餐厅供应”的完整产业链条。

成长期的凤头鸭。

长沙「破产和解」助中小微企业「重生」  
2023年以来,成功化解债务总额达35亿元

湖南日报8月18日讯(全媒体记者 赵志高 通讯员 刘中芳 龙慧华)近段时间,“破茧重生”的湖南新天贸信息咨询有限公司(以下简称“新天贸”)忙着准备9月份在长沙举办的钢材行业峰会。“幸亏法院破产和解程序,帮助企业‘重生’。”该公司负责人高道花说。从2月18日被法院裁定破产清算,短短几个月,企业重新开启正常运营。

新天贸是一家小微企业,主营业务是向客户提供钢材交易价格等信息服务。因经营不善和大股东退出陷入困境,向长沙中院申请破产清算。

法院受理后依法指定管理人,对债务人公司资产及负债等进行全面调查、核实后发现,该公司平台和客户资源具备一定潜在价值。在依法保障债权人合法权益、充分尊重债权人意愿基础上,法院引导案件从破产清算程序转入破产和解程序。

经管理人多次与公司股东、债权人沟通交流、分析利弊,最终达成和解。7月24日,法院裁定认可新天贸和解协议。眼下,新天贸焕然一新,实现“企业脱困、债权人满意”的双赢局面。

“破产审判的目的,不是简单地宣告企业‘死亡’,而是维护各方合法权益,服务发展大局。”长沙市中级人民法院副院长张帅介绍,长沙中院秉持“保护小微企业”和“能救则救、当破则破”理念,探索总结出优化立案受理程序、灵活运用和解、重整和清算程序等7条中小微企业破产保护举措。

2023年以来,长沙市中级人民法院促成20多家中小微企业从破产清算转入破产和解,帮助企业成功化解债务总额达35亿元。

福彩圆梦 福泽潇湘  
发行原则:公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话:0731-89735552